
COMUNE DI CESENA 
 

ASSESSORATO AI QUARTIERI 

QUARTIERE n. 7 
“BORELLO” 

 
VERBALE N. 2 - ANNO 2023 

 
 

Il giorno 15/3/2023, alle ore 20,45 in presenza, si è riunito, a seguito 
di avviso scritto, inviato in tempo utile ai consiglieri, in seconda 
convocazione il 

 

CONSIGLIO DI QUARTIERE 
 

Presiede e verbalizza Rita Persiani – presidente di Quartiere 
 

Presenti     Cognome e nome dei consiglieri        Presenti         Cognome e nome dei consiglieri 

P AMADORI STEFANO P ZOFFOLI MARCO 

AG BIASINI CLAUDIO P MADONNA SEBASTIANA 

AG ARRIGONI MATTIA P PERSIANI RITA 

AG CAMPODUNI VIDMER A RICCI LORENZO 

P NIANG BABA da remoto P 
TORELLI RAFFAELE da 
remoto 

P PACCHIONI DANIELE  
P (presente); A (assente); AG (assente giustificato) 
 
Sono anche presenti: sette componenti le diverse Comm.ni e il 
Consigliere Comunale Enrico Rossi da remoto. 

 
Constatata la legalità della riunione, in quanto presenti n. 7 consiglieri 
degli 11 assegnati al Consiglio, il presidente dichiara aperta la seduta. 

 



ORDINE DEL GIORNO:  
1. Approvazione del Verbale n.1 del 19.1.2023; 
2. Dimissioni di un consigliere e sua sostituzione; 
3. Collegio Presidenti del 22 febbraio u.s.: informazioni (Protezione Civile e Medicina 

del territorio); 
4. Iniziative ed eventi accolti da Pirene: organizzazione dei primi in calendario: 26 

marzo, 7 maggio, 3 giugno; 
5. Corso di lingua italiana per stranieri: comunicazioni della coordinatrice; 
6. Corso Benessere: sintesi della coordinatrice; 
7. Campo estivo per ragazzi: il coordinatore fa il punto; 
8. Rapporti con le scuole e criticità: notizie della presidente; 
9. Rapporti con l’Amm.ne e richieste al Quartiere: notizie; 
10. Varie ed eventuali. 

^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^ 

PRIMO PUNTO 

Si approva il verbale n.1del 19/1/2023 

 

SECONDO PUNTO 

Si accettano le dimissioni di Cecilia Pelle che lascia il Consiglio per impegni di studio 
(Concorso in Magistratura e lavoro in Studio Avvocati) e viene sostituita da Marco Zoffoli. 
Persiani lo accoglie a nome del Consiglio e lo invita a presentarsi anche se ben conosciuto 
sia perchè la famiglia ha belle radici nel paese, sia per la sua precedente esperienza in 
Quartiere. 

Prima di proseguire, Persiani chiede ai presenti di potere ascoltare subito l’intervento del 
componente la Comm.ne Cultura che si fa portavoce di una iniziativa di pubblico interesse. 
Quest’anno ricorrono cinquanta anni dalla morte del Dott. Vincenzo Ricci e cento anni 
dall’inizio del suo servizio in paese come medico condotto. Il libro “Un uomo tra scienza e 
umanità”, curato a suo tempo dalla figlia giornalista, restituisce l’immagine di un uomo, 
patriota e medico a tutto tondo. Partecipò alla Grande Guerra e fu congedato col grado di 
Colonnello; nella Seconda guerra si prodigò nella cura dei feriti esprimendo le doti 
eccezionali di medico capace di curare le polmoniti già negli anni venti, prima della 
penicillina. In occasione della posa del busto a lui dedicato, dieci anni dopo la morte, si 
organizzò un comitato d’onore con personalità di spicco giunte anche da Roma. Il Rotary 
Club, nella persona del suo Presidente (Vice Sindaco di Sarsina), si dice interessato e 
disponibile a celebrarne la figura organizzando una occasione di incontro-studio a Borello. 
Nell’attesa di conoscere quali sono le intenzioni del Rotary stesso, il C.d.Q acconsente a 
questo progetto e il consigliere Pacchioni si dice disponibile a collaborare. 

 

TERZO PUNTO 

Persiani, assente per motivi documentati a quella riunione, informa comunque dei temi 
trattati. Il quartiere di Borello non vive il problema di altre realtà in relazione alla medicina 
di base perchè ben coperto da tre medici. La Protezione Civile, già contattata dalla 
presidente con mail del 28 febbraio u.s., è disponibile a presentare al Q il proprio lavoro e i 



nuovi progetti che interessano tutto il Comune. Sarà invitata nel prossimo C.d.Q di Aprile. 
Il 28 marzo p.v. è convocato il Collegio dei Presidenti che, assieme all’Assessore ai Servizi 
Sociali e al Vice Sindaco, deve organizzare la raccolta alimentare dei Quartieri del 15 
aprile. 

 

QUARTO PUNTO 

Persiani informa il Consiglio di avere avuto assicurazione dalla responsabile del Servizio 
Partecipazione, durante la telefonata del 1 marzo u.s., che iniziative ed eventi proposti 
sono stati accolti tutti da Pirene. Con mail del 7 marzo u.s. la responsabile di Pirene ha 
comunicato il nominativo del loro nuovo referente in loco, persona con la quale abbiamo 
già collaborato alcuni mesi, a fine 2021/inizio 2022. 

- l’iniziativa dl 26 marzo p.v. presso l’Hub di comunità, raccoglie alcune idee che 
dovevano essere realizzate per la Festa della Befana 2022, poi annullata causa 
pandemia. Saranno quindi proposte nella Festa di Primavera che si rivolge a bambini e 
ragazzi. Il maestro del fumetto Ugo Bertotti propone un laboratorio, altri si cimentano in 
lettura di fiabe e storie  per i piccoli, alcuni collaboratori coinvolgono chi vuole, in giochi di 
un tempo. Una Primavera misteriosa regalerà suoni, sogni e una merendina allieterà chi 
partecipa. La Locandina, già stata definita con Pirene, gira nel web e a giorni sarà 
distribuita. 

- l’iniziativa del 7 maggio (n.d.r: poi spostata al 14 per motivi diversi): passeggiata 
Borello- Luzzena con possibilità di scendere a Casalbono o Borello, è in via di definizione, 
a cura di generosi volontari collaboratori che stanno valutando il percorso più adatto per 
tutte le età o quasi, oltre a momenti di sosta con racconti, merendina e sorprese per i più 
piccoli. Il pranzo, a carico dei partecipanti, è previsto in paese a “Casa Carla”. Saranno 
definiti prezzo e menù. 

- l’evento del 3 giugno a Borello: Festival dei talenti emergenti, sarà meglio precisato nel 
prossimo C.d.Q. Nel frattempo ognuno si impegna a coinvolgere chi conosce per un 
contributo canoro, musicale, recitativo, ecc. capace di interessare gli spettatori per alcune 
ore. Il Vice presidente Torelli si vede costretto, per motivi personali, a rinunciare al suo 
ruolo di organizzatore/referente dell’evento. Il C.d.Q dispiaciuto ne prende atto 
augurandogli di risolvere al più presto problemi che si stanno protraendo da troppo tempo. 

 

QUINTO PUNTO 

La coordinatrice illustra con puntualità l’andamento del Corso: venti persone iscritte, 
(residenti anche a Piavola e San Vittore) prevalentemente donne, provenienti da diversi 
paesi dell’Africa (Costa D’Avorio, Senegal, etc.) e con livelli di partenza sovente opposti 
perchè si va dalla laurea (tre iscritti) o diploma di scuola media inferiore e superiore, 
all’analfabetismo totale. Per questo le quattro insegnanti per potere lavorare bene si 
dividono gli allievi e, quando sono tutti presenti, avvertono il limite dello spazio loro 
riservato. Quando, invece, gli ambienti non sono occupati dalle scuole per le diverse 
iniziative organizzate nella mattinata, più agevole è il lavoro. E’ apprezzata la notizia che 
un datore di lavoro remunera le ore dei ragazzi impiegati ad apprendere la lingua italiana. 
Sempre rispettose e desiderose di apprendere, le partecipanti hanno espresso la loro 
gratitudine alle insegnanti condividendo i dolci tipici della festa di fine Ramadan. Il C.d.Q si 
impegna ad indicare alla Amm.ne le criticità (spazi carenti!) di questo anno nell’auspicio di 
trovare una soluzione adeguata stante la grande importanza sociale e culturale di questo 



servizio. Infatti duole non avere potuto accogliere altre richieste di iscrizione. Sdoppiare il 
corso? Non impegnare l’Hub con le scuole la mattina del Corso? Reperire altri locali, ad 
esempio presso la scuola elementare come consigliato da Sindaco e Assessore Ferrini la 
sera del 3 novembre u.s. (visita della Giunta a Borello)? 

Persiani ha contattato la Dirigente della scuola elementare per una eventuale disponibilità 
di locali. Le difficoltà non sono poche (interferenzialità, custodia e pulizia etc.) e le 
procedure (delibera C.di Circolo etc.) per cercare di ovviarvi richiedono tempo e il corso 
termina a inizio giugno. Si cercheranno soluzioni per il prossimo anno anche in questa 
direzione, stante la sensibilità della Dirigente. 

 

SESTO PUNTO 

La Coordinatrice, a nome delle colleghe con cui ha organizzato le lezioni di Bene-Essere, 
relaziona sulle attività ripartite a gennaio. Rispetto allo scorso anno, sono aumentate le 
presenze ma, nonostante la capillare diffusione di locandine in ogni frazione, oltre che la 
trasmissione via web, non è facile portare le persone a condividere occasioni di riflessione 
su problemi attinenti la salute. Anche se si raccolgono e si sollecitano richieste dai 
residenti, sì da interessare maggiormente la collettività, è lenta la partecipazione. 

Buonissima è stata, invece, la risposta all’iniziativa dello scorso 8 marzo pensata per le 
donne. Un momento lungo di ascolto del proprio corpo con tecniche di rilassamento, 
mescolate a voci poetiche femminili e il conclusivo momento di incontro attorno ad un 
aperitivo offerto dall’Auser, hanno veramente entusiasmato le oltre trenta partecipanti . 

 

SETTIMO PUNTO 

In luogo di Mattia Arrigoni, assente giustificato, Persiani relaziona sul Campo Estivo che si 
sta organizzando per bambini dai quattro ai tredici anni. I Dirigenti delle varie scuole sono 
stati informati e invitati a sostenere l’iniziativa a cominciare dal consenso a distribuire 
volantini illustrativi. La sera del 19 maggio p.v. presso la sede dell’Hub (autorizzazione 
concessa dall’Amm.ne con mail del 1/3/23) verrà presentato il Corso. 

 

OTTAVO PUNTO 

Persiani informa dei contatti, via mail e diretti, con i Dirigenti delle scuole presenti in 
Quartiere: materna, elementare, media non solo per la divulgazione del Corso Estivo ma 
anche per condividere criticità (relazione studenti-insegnanti, ruolo famiglie, funzioni del Q, 
etc.) e possibili collaborazioni (puliamo il mondo, etc.). Spiace che il corso di sostegno 
pomeridiano promosso dalla associazione Dante Alighieri sia stato sospeso per mancata 
frequenza di alunni che pure ne avevano necessità. 

 

NONO PUNTO 

Persiani dà notizia degli adempimenti seguiti al C.d.Q del 19 gennaio u.s. e delle mail 
inviate all’Amm.ne come da indicazioni condivise in Consiglio. In primis la mail su pista 
ciclabile Borgo Rose, inviata a Ufficio Progetti e Assessore ai LL.PP. Vice Sindaco 
Castorri il 23/1/2023, che ha avuto generica risposta dall’Assessore e nulla dall’Ufficio 



Progetti. Poi su cedimento pavimentazione stradale in Via Linaro, frana dietro scuola 
elementare, etc. 

 

DECIMO PUNTO 

Persiani informa che per usufruire di un contributo per il doposcuola gestito dalla Dante 
Alighieri (14,15 - 16,15) alla scuola elementare nel prossimo anno sc., bisogna presentare 
il modello ISEE in Comune entro i mesi di giugno/luglio prossimi. Stante che 
l’Associazione è un utile cuscinetto fra genitori e scuola, anche ora chi ha difficoltà può 
iscriversi al corso versando solo quattro euro (la metà della quota) presentando l’ISEE alla 
Associazione. 

La consigliera di Formignano, S.Madonna pone il problema del trasporto dei due ragazzi di 
scuola superiore che, giunti da Cesena a Borello attorno alle 14, hanno solo due volte la 
settimana la possibilità di raggiungere Formignano con il servizio di Casadei. 
Diversamente devono scendere i genitori a prenderli. Il prossimo anno sc. se ne 
aggiungeranno sette. Persiani si impegna a interessare l’Amm.ne chiedendo di ampliare il 
servizio. 

Il Consigliere Comunale Enrico Rossi interviene con le seguenti comunicazioni. 

- Mercoledì 22 p.v., alle ore 10, viene inaugurata la Casa dell’acqua in località Bora 
Bassa: una bella e utile opportunità anche per il Q di Borello, voluta con determinazione 
dal Consigliere Comunale di Mercato Saraceno Massimo Brighi. 

- Il disboscamento “selvaggio” sulla riva del torrente Borello, osservato
 con preoccupazione da tanti, forse sarà oggetto di una interpellanza in Consiglio 
Comunale. 

- Scade il 30 marzo il bando per l’Edicola. Dopo quello del dicembre u.s . ora si potrà 
andare in deroga alla normativa per poterne permettere la riapertura. 

- Ripartono a breve i lavori di recupero e ripristino nel locale cimitero. 

- A.N.A.S interverrà a breve per rifare il ponte d Via Avola sulla E45. Il traffico sarà 
deviato su Via Tana, previa messa a punto di una strada alternativa posticcia (esproprio di 
un anno) sui campi vicini. Il traffico dei mezzi pesanti (trasporto animali dagli allevamenti)  
sarà dirottato verso l’hotel Letizià. 

- Rossi, nell’ultimo Consiglio Comunale, ha chiesto di utilizzare i locali dell’Hub di 
comunità per collocarvi i tre seggi elettorali per le prossime consultazioni. In tal modo si 
eviterebbe il disagio procurato alla scuola con l’interruzione delle lezioni per diversi giorni. 

La seduta è tolta alle ore 23,15  

Letto, approvato e sottoscritto. 

 
la presidente  
Rita Persiani 


